

## 神学的内容

我们很多的平信徒很羡慕读过神学的人，若有机会有些人真的是很想读一点神学，蒙恩的弟兄姐妹是有这样的想法。但是，我也讲过好几次，神学有四个内容，大分类来讲，一个是圣经神学、一个是系统神学、一个是历史神学、一个是事件神学。所以，我们读神学，神学绝对要正确，神学的内容是让我们认识圣灵要深，又要非常的实际。

圣经神学是对旧约、新约圣经的多了解来的，有一个脉络，要成为耶稣基督的一个身体。

系统神学好像每个圣具的灵意一样的，每一个都有灵意，在一个的主题上一个主题的分析，比如，讲到神论的话——关于“神是谁？”从圣经里全部关于这个主题的信息找出来。关于“启示论”，圣经的启示论真的是重要的，把圣经里面关于启示的内容，圣灵的默示、圣灵的感动的内容，全部都列出来认识。因此，讲到“基督论”，“圣灵论”，“人论”，“救恩论”，“教会论”，“末世论”，这每一个论题上有一个论…论…论……一个一个要明白。

神学是你在别的方面少一点也没有关系，最重要的是对圣经的了解“圣经神学”，每一个主题每个的重点，好像我们 36 课的内容一样的，对主题的了解是非常重要的。

圣经跟圣经主题——立起帐幕，成为一个人之后，要了解历史，过去 6000 年的历史、教会 2000 年的历史，神学历史、教义历史、宣教历史……很多的历史，在一个大神学体系里面，有很多神学的内容。

“历史神学”是什么？是经得起考验的神学体系，我们 2000 年过了之后，看到耶稣基督给使徒、给我们的福音信息，是经过 2000 年的考验，经过 2000 年中怎么样的人的失败、人的再次复兴，哪一个正确的神学，这是经得起考验之后，我们才能够正确明白的。所以，现在当我讲到妥拉摩西五经的时候，我讲这句话的意思各位要联结起来。

然后，“圣经神学”、“系统神学”、“历史神学”了解之后的结论是什么？是“事件神学”——你的夫妻生活，你怎么样养育你的孩子，怎么样传扬福音，怎么样教导人，怎么样祷告，怎么样辅导，怎么样建立教会，怎样培养门徒……这是“事件神学”。

神学也是有这样的四个大分别了，一样的，为了每个事件，最重要的是对圣经的了解，对圣经脉络的了解，对我们教会来讲就是《圣经综览》跟《圣经与我》。

“系统神学”，绝对不能跑到不对的、不正确的系统中。神学不需要很复杂，神学像学海一样的，你是学不完的、研究不完的，神学有 2000 年研究了，到现

在还没有结束。

所以，读神学是很重要，但是你真的要小心，你若学错了、信错了的话，是非常糟糕的。比如说，“救恩论”，“救恩论”是最重要的，因为圣经很清楚讲了启示是什么？神是什么？人是什么？但是“救恩论”最重要的方面，神的儿女的身份是永远不变，我软弱的时候神更怜悯我、更为我迫切的代祷，管教我、带领我。如果这个的“救恩神学”不正确的话，后面会带来非常严重的结果，魔鬼撒旦一切的攻击就在那里了，最重要的是“救恩论”。

所以，神学是又要正确、又要深到认识圣灵，也要非常实际的应用出来！

神学读了五十年的人，也是越学习越复杂，如果他不能在个人生活当中活出来——24个小时、夫妻生活里面、养育孩子、对待人、对待恶人、对待病人、对待被鬼附的……，这实际的事件神学他不能做到的话，也不能掌握的话，他所学的只有知识罢了！

节选自 2020 年 10 月 25 日主日信息：立起帐幕的同时，神的荣耀就充满了帐幕（出埃及记与我-77）